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Fürbitte – Barmherzigkeit möge uns folgen

Gott, wo Menschen einander zugewandt sind und sich mit Güte begegnen, ahnen wir dein Reich auf Erden. Für diese großartigen Momente danken wir dir. Wir bitten dich aber auch für all die Begegnungen unter Menschen, die stattdessen durch Hass, Machtmissbrauch oder Arroganz bestimmt werden. Gib uns eine Ahnung deiner Güte um dein Angesicht im Antlitz des Mitmenschen zu entdecken.
Wir rufen zu dir: EG 178.11

Gott, es gibt so viele finstere Täler auf Erden. Häufig fürchten und erleben die Menschen in ihnen Unglück. Sei du bei den Menschen in den Krisengebieten der Erde. [aktuelle Themen einfügen]. Dieser Wahnsinn muss ein Ende haben. Gott, wir klagen mit den Menschen in [aktuelle Themen einfügen] und bitten dich: Lass Frieden werden, es wurde schon zu viel Blut vergossen.
Wir rufen zu dir: EG 178.11

Gott, wir leben immer in Beziehungen. Ältere und Jüngere. Eltern und Kinder. Lehrer und Schüler. Vorgesetzte und Angestellte. Gib uns einen wertschätzenden, respektvollen Umgang miteinander, damit wir nach deinem Vorbild gute Hirten sein können. Gutes und Barmherzigkeit mögen uns folgen unser Leben lang.
Wir rufen zu dir: EG 178.11
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