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Fürbitte – Zur Pilgerfahrt nach Mekka

Du Gott des Lebens und Sterbens. Wir legen unsere ganze Existenz in Deine Hand in dem Glauben, dass wir bei Dir gehalten sind.
Du begleitest uns auf unserem Lebensweg. Keine Sekunde sind wir fern von Dir.
In diesen Tagen pilgern Millionen von Muslimen nach Mekka. Bewahre sie auf ihrem Weg und stärke sie – und uns alle – in dem Glauben an Deine Barmherzigkeit und Gerechtigkeit. Der Weg der Religionen ist ein Weg des Friedens! Diese Gewissheit ist so unumstößlich wie zerbrechlich.
Hass, Neid und Angst bedrohen sie und bringen uns immer wieder in Gefahr, Gewalt statt Liebe zu üben. Deshalb bitten wir Dich um Kraft, Mut und Beistand.
Wenn wir uns verirren, dann führe uns immer wieder auf den Pfad des Lebens und der Gerechtigkeit zurück.
Mache uns zu Werkzeugen Deines Friedens, auf dass wir erkennen, dass wir jeden Tag aufs Neue unser Tun und Lassen vor unseren Mitmenschen – und in ihnen auch vor Dir – verantworten müssen. Deswegen bitten wir Dich: Lass uns klug werden, damit wir in Dir lieben und leben, heute und in alle Ewigkeit.

Hintergrundinformationen:
Im August findet der Hadsch, die große muslimische Pilgerfahrt nach Mekka, statt. Sie ist eine der fünf Säulen des Islam. Sofern es gesundheitlich und finanziell machbar ist, muss jeder Muslim mindestens einmal im Leben nach Mekka zur heiligsten Stadt der islamischen Welt reisen und die Riten der Wallfahrt vollziehen. Jeglicher Streit ist in dieser Zeit verboten. Der tiefere Sinn des Hadsch besteht darin, dass die Gläubigen auf Merkmale ihrer diesseitigen Existenz und Hinweise auf Herkunft, soziale und wirtschaftliche Stellung verzichten. Die Wallfahrt soll eine Vorahnung davon vermitteln, wie die Gläubigen dereinst am Tag des Jüngsten Gerichts vor das Angesicht Gottes treten werden.
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