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Vorbereitung

Es wird ein Musikvideo ausgesucht, das einen Impuls geben soll:
Themen: Glück, Lieblingsmensch, Zukunft,…

Den Raum mit Decken und Kissen auslegen, Kerzen im Raum verteilen, eine angenehme Temperatur im Raum schafft gemütliche Atmosphäre.

Beginn der Andacht

Wenn alles fertig ist, werden die Jugendlichen einzeln reingelassen, legen sich auf den Rücken und versuchen einfach nur still zu sein.

Begrüßung und Votum

Lesung einer passenden Geschichte

Musikvideo per Beamer an die Decke des Raumes projizieren –
das Überraschungsmoment ist hierbei wichtig und für die Jugendlichen echt schön!

Es folgt eine Stille.

Impulse

In die Stille hinein können Fragen gestellt werden, die nicht mit einer Antwort rechnen, sondern einfach Gedankenanstöße für die Jugendlichen sein können.

Die Jugendlichen könnten ihre Gedanken auch aufschreiben: Wenn die Teelichte in Gläsern in Brottüten ständen, dann könnten die Gedanken der Jugendlichen zum Leuchten gebracht werden, indem sie sie auf die Tüten schreiben, die dann den Raum erhellen.

Am nächsten Tag (wenn die Teelichte getrocknet sind) könnten die Jugendlichen ihre Tüte, die sie am Abend mit ihrem Namen versehen haben, im Morgenkreis an sich nehmen.

Etwas Vorsicht ist bei dieser Aktion geboten, dass die papiernen Brottüten kein Feuer fangen.

Ruhiges Lied, das per Beamer wieder an die Decke projiziert wird oder das die ganze Gruppe auswendig kann (bloß kein großes Licht zum Singen anmachen, das zerstört die Atmosphäre).

Fürbitten

Vaterunser

Segen
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