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Musik

Begrüßung

Lied: Wir sind gemeinsam unterwegs

Psalm 91 im Wechsel

Lied: May the Lord send angels

Lesung: Jakob und die Himmelsleiter

Impuls

Es werden drei Szenen mit Engel gespielt. Im Altarraum steht die große 7 m hohe Leiter und zwei Engel sitzen drauf.

Die erste Person kommt vor den Altar, setzt sich hin. Ist traurig darüber, dass der beste Freund/die beste Freundin weggezogen ist und es schwer werden wird Kontakt zu halten. Keinen täglichen Austausch mehr in der Schule, kein gemeinsames Abhängen mehr im Park... Ein Engel kommt die Leiter herunter und hält die Hände kräftespendend über den Kopf oder die Schulter. Der Traurige geht hoffnungsvoll davon.

Die zweite Person kommt mit einem gebrochenen Arm von der anderen Seite in den Altarraum und spricht darüber, was er/sie nun alles nicht mehr machen kann, weil der Arm gebrochen ist. Dabei wollte er/sie doch mit der Liebe das erste Mal segeln gehen –  und jetzt das!!! Sie/Er wird mich für einen Loser halten. Sinkt traurig und etwas verzweifelt zusammen. Der zweite Engel kommt die Leiter herunter und segnet den Menschen. Der Kranke geht hoffnungsvoll davon.

Eine dritte Person betritt den Altarraum: Der Onkel ist gestorben. Und zwar der mit dem er/sie am meisten gemacht hat. Der sie/ihn immer verstanden hat, mit dem man alles so toll besprechen konnte. Der nach mir gefragt hat, wenn wir länger nichts voneinander gehört haben. Und der ist nun gerade gestorben. Aus heiterem Himmel und niemand hat mir davon etwas erzählt!! Beginnt zu weinen. Beide Engel steigen die Leiter hinab und nehmen den Menschen in die Mitte und halten die Hände schützend, bergend um ihn/sie. Der Weinende geht hoffnungsvoll davon.

Lied: Weite Räume meinen Füßen

Ansprache

Zuspruch und Segnung

Einen Engel, der Euch begleitet, einen Engel der Euch anstupst, einen Engel, der für Euch da ist und dass Ihr Engel für andere werdet – das wünschen wir Euch. Wir segnen Euch für Euren Dienst, für Eure Arbeit in den Gemeinden, daher bitten wir Euch nach vorn zu kommen, wenn Ihr Euren Namen hört und Euch hier vorn im Altarraum aufzustellen. Wir rufen Euch nach Gemeinden geordnet nach vorn.

Verlesen der Jugendlichen nach Gemeindezugehörigkeit. Jugendliche kommen in den Altarraum und stellen sich im Kreis auf. Wenn alle vorne stehen, kommen die Mitarbeitenden und übergeben die Urkunde. JuPfa-Geschenk (Engel der Kulturen) überreichen.

Segen für die neuen Jugendleiter*innen:

Gott segne und behüte Euch. Gott segne Euer Tun und Euer Lassen. Gott helfe Euch durch die Engel, die Ihr zu Eurer Unterstützung braucht. Gott schenke Euch Begeisterung und Feuer für die Arbeit in Euren Gemeinden und die Gewissheit, dass er Euch nicht verlässt.
Amen.

Lied: Trading my sorrows

Fürbitten und Vaterunser

Ansagen und Grußworte

Kollekte

Buffet

Danksagungen

Lied: Keinen Tag soll es geben

Segen für die Gemeinde

Auszug mit Musik

Autorin: Ute Andresen.



image1.jpg
LITURGIEN DER VERHEISSUNG

Materialdatenbank fur die Gestaltung von Gottesdiensten





