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Trauung – Frage und Segen

Traufrage an die Brautleute

Nachdem wir gehört haben, was im Sinne Gottes über die Liebe zu sagen ist, wollt Ihr Euch nun gegenseitige Liebe und Treue versprechen. Ihr wollt das tun im Vertrauen auf Gott, der höher ist als unsere Vernunft und unsere menschlichen Möglichkeiten.

(Alle aufstehen)

Und so frage ich Euch vor Gott und dieser Gemeinde:

Y, willst du X, die Gott dir anvertraut, lieben und annehmen, ihre Würde und ihren Willen achten, ihre Schwächen annehmen und ihre Stärken fördern; willst du ihr ein Lebensbegleiter sein, wie Gott es will und in Freude und Leid zu ihr halten, dein Leben lang? So antworte: Ja ich will, mit Gottes Hilfe.

X, willst du Y, den Gott dir anvertraut, lieben und annehmen, seine Würde und seinen Willen achten, seine Schwächen annehmen und seine Stärken fördern; willst du ihm eine Lebensbegleiterin sein, wie Gott es will und in Freude und Leid zu ihm halten, dein Leben lang? So antworte: Ja ich will, mit Gottes Hilfe.

Traufrage an die Gemeinde

Liebende brauchen nie nur einander. Sie brauchen Menschen um sich herum, die sie unterstützen, ihnen Mut machen, bei ihnen sind, damit die Liebe wachsen kann.

Und ich frage auch euch, liebe Gemeinde: Seid ihr bereit X und Y auf ihrem gemeinsamen Weg durchs Leben zu unterstützen, ihnen mit Rat und Tat zur Seite zu stehen, in glücklichen Momenten wie auch in Zeiten des Kummers, so antwortet: Ja, mit Gottes Hilfe.

Ihr steht zueinander, wir stehen zu euch. Als Zeichen der Verbundenheit beten wir gemeinsam das

Vaterunser

Wie auch eure Ringe, so hat Gottes Liebe zu uns Menschen keinen Anfang und kein Ende. Ihr tragt diese Ringe als Zeichen, dass eure Liebe an Gottes Liebe Anteil hat. Sie sollen euch daran erinnern, dass ihr zusammengehört.

Ringtausch

Kussmoment

Trausegen

Der Segen Gottes des Vaters und des Sohnes und des Heiligen Geistes komme über euch und bleibe bei Euch. Sein guter Geist erfülle eure Herzen und euren Verstand und leite euch in eurem Miteinander. Gott segne alles, was ihr miteinander in der Welt tun werdet. X und Y, fürchtet euch nicht. Gott ist mit euch, jetzt und hier und allezeit. Seine Liebe hört niemals auf.
Amen.
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