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Heiligabend in der Kirche


Wir als Kirchengemeinde haben beschlossen, in diesem Jahr die Anzahl der Gottesdienste an Heiligabend zu erhöhen und auch am 1. und 2. Weihnachtstag weitere an der Christvesper orientierte Gottesdienste anzubieten. 

Außerdem werden wir an allen Tagen bis zum 6. Januar um 17 Uhr für eine Stunde die weihnachtlich geschmückte Kirche geöffnet haben. Das eine Mal mit Musik, das andere Mal mit Texten, auch mal nur in der Stille oder auch mit Gottesdiensten (z.B. an Altjahresabend, am Neujahrstag, an Epiphanias …). Die Planung dieser Abende liegt wesentlich in den Händen von ehrenamtlichen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern.

Leitend für unsere Planung war einerseits, die liturgische Tradition ernst zu nehmen, dass der (engere) Weihnachtsfestkreis nicht nur die Weihnachtstage sind, sondern bis zu Epiphanias reicht. Andererseits nehmen wir wahr, dass die Menschen der Gemeinde sehr am Kirchraum und der weihnachtlich geschmückten Kirche hängen (das sprach u.a. gegen eine Planung von open-air-Gottesdiensten).

(Dennoch werden wir viel weniger Besucher und Besucherinnen empfangen können: Mit dem derzeitigen Schutzkonzept finden 100 Menschen Platz in unserer Kirche. In 2019 hatten wir in jedem der drei am besten besuchten Gottesdienste um die 700 Gäste.)

Konkret planen wir

· Am 24 Dezember feiern wir insgesamt 7 Gottesdienste: 11:00; 14:00, 15:00, 16:00, 17:00, 18:00 und 23:00 Uhr.
· Am 1. Weihnachtstag feiern wir um 17:00 und um 18:00 Uhr.
· Ebenso am 2. Weihnachtstag, um 17:00 und um 18:00 Uhr.
· Die ersten drei Gottesdienste an Heiligabend sind Familiengottesdienste.
· Die Gottesdienste am 1. und am 2. Weihnachtstag sind bewusst am Abend, quasi als Fortsetzung der Heiligabend-Gottesdienste.
· Die Gottesdienste werden kürzer ausfallen als gewohnt (ca. 30 min.).
· Als Nutzer der Organisations-Software „ChurchDesk“ werden wir auf unserer Homepage eine Seite einrichten, um sich zu den Gottesdiensten im Internet anzumelden (bereits erprobt). Die Besucher können sich ihre Eintrittskarten selbst ausdrucken.
· Anfang Dezember erhalten alle Haushalte der Kirchengemeinde eine Information, wie man sich übers Internet zu den Weihnachtsgottesdiensten anmelden kann bzw. ab wann man dies telefonisch übers Kirchenbüro vornehmen kann.
· Die letzten drei Gottesdienste an Heiligabend können auch per Telefon oder per Internetradio live mitgehört werden (nur Audio).
· Außerdem werden wir auf unserer Homepage mehrere Videoandachten aus unserer Kirche online stellen, zwei mit Krippenspiel, eines mit einer Christvesper.
· An den Abenden bis zum 6. Januar wird die Kirche jeweils von 17 bis 18 Uhr geöffnet sein. Diese Stunde wird unterschiedlich gestaltet sein – in der Stille, mit Musik, mit Texten oder als Gottesdienst …
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Materialdatenbank fur die Gestaltung von Gottesdiensten





