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Virtuell zusammen singen 

Einen ersten Einblick gibt das Video: 
https://youtu.be/F-sFN68u8qo
Step-by-step Anleitung 

Zuerst brauchst du ein Playback. Nur so kannst du sicher sein, dass alle Sängerinnen und Sänger im Bezug auf Timing und Tonart zusammenpassen. Je nach Leistungsfähigkeit der Teilnehmer kann der Gesang natürlich mehrstimmig erfolgen, und dann ist es vielleicht hilfreich, unterschiedliche Playbacks mit den einzelnen Stimmen aufzunehmen.
Das Playback/die Playbacks verschickst du per Mail oder Messenger an alle Sängerinnen und Sänger, die du gerne dabei haben möchtest. Teile den Sängerinnen und Sängern am besten auch gleich mit, ob die Nachricht unbegrenzt weitergeleitet werden soll. Überlege dir vorher, ob du unbegrenzt viele Spuren bearbeiten kannst…
Die Teilnehmer erhalten mit dem Playback auch gleich eine Anleitung. Die sieht etwa so aus:
„Setzt euch Kopfhörer auf und filmt euch (ggf. mit einem weiteren Smartphone/Gerät) wie ihr zum Playback singt. Auf eurem Video darf nur eure Stimme zu hören sein, nicht das Playback!“
Das Video lässt du dir zuschicken. Dazu benötigst du auch noch eine Einverständniserklärung der Teilnehmer, dass sie mit der Veröffentlichung ihres Videos im Internet einverstanden sind.
Wenn du alle Videos bekommen hast, kannst du starten: In deinem Videoschnittprogramm synchronisierst du alle Spuren zu deinem Playback. Wenn du dich damit selbst nicht auskennst, findest du bestimmt einen Technikfreak, der das für dich übernimmt. Und dann: Raus damit in die Welt! 
[bookmark: _GoBack]Autorin: Lena Sonntag, Kantorin in der Kirchengemeinde Niendorf/Ostsee.
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